本版编辑: 王丽娟 Email: crdzbs@163.com 热线: (010)56805066

绽放自信 圆梦人生

- 深圳女性文化沙龙2017年活动综述与新年展望

□ 本报记者 叶仕春

初春南国,生机盎然。在三八 妇女节到来之际,记者采访了深圳 女性文化沙龙相关负责人。据介 绍,至2017年年底,女性文化沙龙 创新发展已有6个年头,总共组织 活动90场。令人欣慰且自豪的是, 在有些公益文化活动已日趋"门庭 冷落"、人气难以保障的现状下,深 圳女性文化沙龙却靠改革创新,不 仅越来越精彩,而且深受市民尤其 是女性的喜爱。

2016年,深圳女性文化沙龙荣 获全国终身学习优秀品牌奖,被誉 为"文博会"后深圳文化品牌的又 一张闪亮名片。

选题对话更贴近女性生活

沙龙相关负责人介绍说,沙龙以"弘扬'四自'精神,融会古今文化,提升女性素质,推动性别平等,共创社会和谐"为宗旨,以"关注社会热点,促进女性发展"为主题,突出针对性、开放性、探讨性、前瞻性,邀请各界名流学者担任主讲嘉宾,采取演讲、辩论、交流、分享等多种形式,进行思想交锋、情感交流、文化交融,努力打造女性心灵家园和深圳文化品牌,为文化深圳、和谐深圳、幸福深圳注入更丰富的文化内涵。

公益文化活动如何长期保持活力、动力和魅力,一直是沙龙组委会思考并不断改进的问题。深圳女性文化沙龙不仅做到了,而且办得越来越好。2017年,沙龙在选题上既紧紧跟进国家主旋律、贴近时尚热点话题,又能更敏锐地去捕捉深圳精英女性生活品位、工作品质、个人成长的综合需求,力求在二者间找到结合点,引领女性的内在成长与超越,用文化柔软的力量为"她时代"女性成长赋能,将沙龙打造成深圳女性文化的风向标。

下面不妨先看看沙龙于2017年推出的几则《沙龙资讯》。

资讯一:5月11日(周四)晚7点30分,台湾知名作家、翻译家、身心灵导师胡因梦女士做客首场沙龙,对话自在园心灵成长学院闫东升先生、贺青女士,师生共话《变革时代下,女性创造力提升》,探讨"她时代"中现代女性的天赋使命,发挥女性独特优势,发展内在整合力量,拥抱改变,创新、创意地实现自我价值,书写生命的不可思议。

资讯二:6月8日(周四)晚7点30分,中国古诗词吟唱专家、2017全国"十大读书人物"、黑龙江大学文学院副院长、博导刘冬颖女士做客深圳女性文化沙龙《唱响中华诗词经典》,用古曲新编的创作、文人唱诗的表达,约您一起唱出古诗词之美,让中华经典插上音乐的翅膀;《诗经》传播达人、深圳市诗书礼乐研究会会长子张先生,真情讲述全城推广《诗经》的魅力穿越千年,引领诗意雅致的现代生活。

资讯三:8月3日(周四)晚7点 30分,女高音歌唱家、全国青年歌 手大赛银奖获得者、知名青少年声 乐教育家郑海燕女士做客深圳女 性文化沙龙,与国家一级导演、深 圳青年歌手大奖赛银奖获得者、深 圳广电集团公共频道总监助理 关樑先生,同台分享《让我们声情并 茂地歌唱吧》,现场倾情放歌,教您 轻松把握走心、用情歌唱的要领,并 从新女性的艺术修养、生活美学、职 场发展、情感婚恋、人际社交等角 度,讲述音乐人生,感受歌唱魅力, 让歌唱成为声音表达最美的形式, 让有歌唱的人生更快乐更成功。

资讯四:一部《红楼梦》,千种 女儿情。为何说《红楼梦》荣国府 这个"大公司"中,唯有"软实力"情 商才是安身立命之根本? 衡量情 商高低的标准是什么、由谁来制 定? 谁从底层逆袭,步步为营到 步步为赢,笑到最后? 谁又是值 得现代女性学习的榜样? 9月21 日(周四)晚7点30分,全国十佳 教师作家、深圳校园红学研究所 所长李华基教授做客深圳女性文 化沙龙,与青年红学文化学者、深 圳大学饶宗颐文化研究院客座教 授张惠博士,共话《红楼梦中谁的 情商最高》,进行红楼女性情商大 比拼,见仁见智间带您去感悟如 何将红楼女性的高情商转化为当 下生活的智慧。

资讯五:身为家长,您知道新时 代"好孩子"的标准是什么吗?如何 "爱"出好女孩,"管"出好男孩?如 何不把对孩子的爱变成伤害? 12 月14日(周四)晚7点30分,中国十 大杰出母亲、深圳十佳好妈妈、深圳 大学教授陈淑妮女士,将与亲子教 养心理专家、"中国妈妈的暖心导 师"、种爱果儿童成长中心创始人伍 罡先生做客89期深圳女性文化沙 龙,现身说法《好孩子是这样教养成 的》,分享孩子成才的实战育儿观, 解读家庭教育的目标与原则,解答 养育孩子中的种种困惑,教您把握 孩子教养的最佳时机,成为胜任孩 子成长所需的新时期父母。

围绕女性提升自我与热点话题,2017年,沙龙策划了16场主题活动,除上述5则资讯外,还有《中国女人味——优雅仪态与气质涵养》《职场健康从"心"开始》《当神奇纸艺遇上心灵减压》《家庭财富管理与女性财商》《她时代,我们如何实现公益梦想》《我的梦,中国梦》《中华文化智慧与女性领导力》《女性养生与家居环境科学》《我们该嫁给爱情,还是嫁给婚姻》《自媒体时代的女性写作》《如何让你的气质可以被阅读》等。

、从以上主题设计可以看出,沙龙内容紧贴时尚热点,见解独到,极具专业性、权威性、超前性、现代性。深圳市妇女联合会领导、沙龙负责人、具体工作人员对每场活动都精心设计,既全面针对深圳女性的特点和需求,又探讨引发新话题,力求给听众更多的前沿知识、信息和享受,使之成为提升女性综合素养、张扬个性、引领女性健康成长、绽放自信、圆梦人生不可多得的平台。



沙龙活动场场爆满,热心听众静心分享

特色亮点更彰显多元自信

深圳是一座特别的城市,深圳女性也很有个性,有更高的追求,精神层次丰富,对文化品位有区别于一般地区和城市的需求。沙龙主持人介绍说,沙龙之所以特色亮点突出,受到广泛认同,在于敢于创新。

深圳市妇联副主席、深圳市妇 女发展研究会会长、沙龙创始人、 总策划蔡巧玉认为,深圳女性文化 沙龙大胆创新体制机制,极大增强 了沙龙活力。沙龙由深圳宣传文 化事业发展专项基金资助,在深圳 市妇联的大力支持和指导下,由深 圳市妇女发展研究会主办、深圳市 福尔泽文化发展有限公司承办。 这一体制打破了传统文化事业依 赖行政的现象,没有条条框框,采 取完全自由组合的社会文化机构 团体承办,并具体落实活动的组织 实施,如征集选题、嘉宾遴选、协调 沟通、文案整理、速记摄像、现场组 织、宣传报道、多媒体发布等,体现 出社会文化社会办的特色。

一人多讲、一人多角、一题多 讲也是沙龙的一大特色。对于非 常受欢迎、人气很高的嘉宾,沙龙 多次邀请其讲不同的主题。例如, 连续3年邀请情感专家周信围绕情 感婚恋话题做不同角度的讲解。 部分受欢迎的嘉宾,既当对话嘉 宾,又当主讲嘉宾,在不同的主题 中有不同的观点表达。例如,社会 活动家宋磊岩在《中国女人味—— 优雅仪态与气质涵养》中担任对话 嘉宾,在《家庭财富与女性财商》中 担任主讲嘉宾。2015年,沙龙曾 策划《红楼梦》人物的婚姻、爱情与 家庭的话题;2017年,沙龙则从 《红楼梦》中谁的情商更高这个主 题切入,既传承经典魅力,又古为 今用,用经典的智慧来指导现代人 的发展,吸引了不少"红迷"与职场 精英,现场座无虚席。尤其是两位 嘉宾,一位是60后的本土男性专 家,一位是80后的香港女性学者, 从不同的角度碰撞不同的观点,见 仁见智,用现代的语言来诠释千年 的经典,引发现场观众互动频频,

气氛热烈。沙龙结束后,观众围住 嘉宾继续交流,久久不愿散去。

沙龙对大讲堂"一言堂"式的 演讲方式进行改进与创新,既有主 讲嘉宾、对话嘉宾的不同观点分 享,又有主持人与嘉宾间的交流碰 撞,还有分享嘉宾的学习感悟,更 有台上台下的问答互动,进发出平 等和谐而百家争鸣的声音,让每一 个主题延伸各自的思考,实现学习 交流与深化提升。在沙龙形式上, 坚持两个嘉宾同台,一男一女,思 想碰撞、情感交流,体现两性和谐 的基础上,还有讲、演结合的心灵 音乐雅集表现方式。一般是主讲 嘉宾首先演讲,接着由对话嘉宾发 表观点看法,进而由主持人概括要 点,引发嘉宾间的对话碰撞,然后 由分享嘉宾抒发学习心得,更有听 众提问,气氛十分活跃,每场超过 300人,场场爆满,从未出现过台上 热闹台下冷清的场面。胡因梦做 客首场沙龙,听众超过千人,走道 的台阶都站满了人,说爆棚一点也 不为过!目前,活动信息除了通过 各区妇联微信平台、短信平台发布 外,"龙粉"自发加入朋友群相互转 发,积极参加沙龙活动。

沙龙在嘉宾的邀请方面,不仅邀请全国各地的文化名人名家,更侧重发现、邀请本土有影响力的文化名人,让深圳人说深圳故事,更贴近身边人和身边事,起到较好的示范效应。

在主题策划上,不仅涉及女性 素养的成长综合话题,情感婚姻、 心理解压、亲子、财商、领导力、仪 态气质、职场健康,还有公益、纸 艺,更注重女性精神层面的引领。 例如,女性创造力、自媒体写作、歌 唱艺术、心灵雅集等,较好地满足 了深圳都市女性成长的不同需求。

为了更接地气,让更多女性享受沙龙的文化福利,沙龙走进龙岗区拥有1.5万人的国企——深圳市东部公交公司,送去了《女性养生与家庭环境科学》的讲座,广受好评。

新时代新使命更需新作为

深圳市妇联主席马宏对深圳

女性文化沙龙工作非常支持,不仅 经常过问沙龙运作情况,而且亲自 向市政府部门申请增加活动费用, 指导沙龙坚持宗旨、主题、特色,提 升女性自信,引领女性文化。马宏 多次要求沙龙要深入基层,贴近生

活,在新时代更要有新作为。

深圳市妇女发展研究会执行秘书长、沙龙承办方负责人汤庭芬博士在接受记者采访时表示,在深圳市宣传文化事业发展专项资金和深圳市妇联的大力支持下,通过全体人员的共同努力,深圳女性文化沙龙取得可喜成效,但仍需总结经验,把握公益文化项目社会化运作的内在规律,进一步提升沙龙的品牌形象。

谈到下一步工作,汤庭芬认为, 提升女性文化自信,需要我们增强 社会主义核心价值体系的凝聚力 和感召力,激发文化创新活力。

在理念上,要转变和更新观念,主讲对话嘉宾不能只有名人专家,要进一步本土化,更多地由身边人谈身边事;嘉宾推荐方式要更加开放;精心构建话语体系,对话交流环节、流程要不断更新。

在内容上,要不断调整,在满足女性生活、修养、健身的需求外,更多一些女性自强、自立尤其是自信的话题,让女性从心灵深处摆脱依赖性,鼓励其在改革浪潮中创业自立,不仅让沙龙成为深圳女性的精神家园,还要让沙龙成为女性创业的孵化和催化基地。

在服务范围上,要更多地面向基层、面向大众、面向女性关注与 迫切需要,深入到企业、街道、学校,让更多的女性直接在现场与嘉 宾分享、碰撞、交流,成为引领女性 成长的精神家园。

在宣传方式上,要充分利用 多媒体、微信微博等网络平台,扩 大社会影响,让市民享受文化权 利、分享文化成果;对形成的经验 成果及时总结,集结成图书、电子 读物,扩大宣传效果,把沙龙办得 更好

(本文配图由深圳女性文化沙龙 组委会办公室提供) 延伸阅读

文化引领新征程 妙语感悟新生活

——深圳女性文化沙龙嘉宾、 "龙粉"点赞集锦

磊岩(主讲嘉宾):去年有幸被深圳女性文化沙龙邀请,讲深圳女性如何提高财商,没想到受到了与会"龙粉"的热情欢迎。深圳女性比例高于男性,特别是高学历、高颜值、高素质女性众多。但是,许多女性有智商、情商而缺财商,导致在投资中屡屡失误,财产受损。因此,提高女性财商是当务之急。如何把手中的资产做到保值增值?如何在健康保障、子女教育、养老、资产配置、财富传承方面做好规划?如何在购房、租房、换房中发挥房产居住属性和商品属性?女性沙龙设置了理财课堂、知识传授、专业指导、案例解剖等环节,做得比较到位。

李舟(对话嘉宾):尽管之前我也一直热心于社会公益文化活动,但是只有在深圳女性文化沙龙的平台上,我才找到了身为知识女性的归属感、幸福感和价值感。从情感到婚姻,从生活到艺术,从国学到西学,所有我们想象得到的话题在女性文化沙龙里都有涉及,都有闪光点,都对参与者有启发。深圳女性文化沙龙真正实现了思想交锋、情感交流、文化交融,置身现场时会充分感受到深圳女性的优秀素质和能量。我一直坚信,女人如水,女性是这个社会中柔软善良的部分,但绝不是懦弱无知。未来,让我们一起努力,以深圳女性文化沙龙为家,做一个温柔而有力量的人,让深圳更美好更幸福!

冯女士(沙龙义工志愿者):感恩沙龙过去一年来给予我们女性的专项福利。希望这种精神给养能更具专业性、成长性,成为我们今后生活中不可多得的饕餮盛宴。

灿烂干阳(龙粉):时光飞逝,沙龙陪伴我走过了人生中最年轻、最拼搏、最艰难的六年。因公司发展,自己住的地点也换了好几处,但无论人在哪,只要沙龙有课,我定会如约而至。我喜欢的作家素黑、苏岑也都来到了沙龙,她们教会了我如何阅读、如何静心、如何在艰难的日子里与读书相伴。时至今日,沙龙演讲台上那些微笑淡定从容的面孔还深深印在我的脑海里,让我更积极更乐观地在这座竞争激烈的城市里温柔地生活工作着。深圳女性文化沙龙给我的人生带来了太多太多美好的憧憬和希望。

燕明(龙粉):市场是不分男女的,客户不会因为我是女性而把订单给我,所以穿上了很厚的盔甲,拿完订单后回到家人朋友身边却忘记卸下盔甲,往往给人的印象是女强人。胡因梦老师的演讲让我内心柔软下来,时刻提醒自己进行角色转换。

在水一方(龙粉):我一来便爱上了这个沙龙,相继参加了蒋开儒老先生"中国梦"、张惠老师"红楼梦中谁的情商最高"、高伟和秦锦屏"自媒体时代的女性写作"等主题沙龙活动。每次我都忍不住拍了大量照片,而且事后还整理制作了美篇,以便反复翻阅。每期沙龙我都有不同的感悟和收获,觉得女性文化沙龙是深圳女性的一大福利,希望有更多的女性能享受到这个福利。

毛毛虫(龙粉): 遇见深圳女性文化沙龙就是遇见美、遇见温暖,说深圳女性文化沙龙是深圳女性的家再合适不过了。印象最深的是2017年12月21日香港无极乐团艺术总监王梓静女士精彩演绎的《国乐琵琶与生命超越》。王梓静女士不愧为真正的琵琶表演艺术家,弹琴47年,以音修身,心在音上,音在心上,心音一致。我相信那天现场的观众跟我一样,从没这么静心听过琵琶曲,以至于以后每每听古琴古筝,都会闪现这样至性至情的灵性画面。

梦馨(龙粉):很多人都是用一生的时间来做一件事,香港国乐琵琶老师王梓静也是如此,8岁随父学弹琵琶,一弹就是47年。"用一生的践行来抒写生命的一个主题",这句话今天我是听明白了。

(本报记者叶仕春整理)









"龙粉"与嘉宾互动交流